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سپرده‌گذاری مرکزی اعام کرد: فرآیند توزیع 
سود صندوق‌های سرمایه‌گذاری با هدف افزایش 
دقت، شفافیت و کاهش خطای انسانی، به‌طور 
کامل بازطراحی شد. از این پس تمامی عملیات 
مربوط به پرداخت سود به سرمایه‌گذاران از طریق 
درگاه دارا و به‌صورت کاملاً مکانیزه و خودکار انجام 

می‌شود.

مشاهده سررسیدهای پرداخت سود
در این طرح جدید، نماینده صندوق سرمایه‌گذاری 
پس از ورود به سامانه دارا، می‌تواند سررسیدهای 
پرداخت سود برای نمادهای تحت مدیریت خود 
را مشاهده کند. در روز سررسید، نماینده صندوق 
موظف است مبلغ سود قابل پرداخت برای هر 

واحد صندوق را در سامانه ثبت کند.
بر اساس این گزارش، پس از ثبت مبلغ سود، 
شناسه پرداخت برای تأمین وجه در اختیار 
نماینده صندوق قرار می‌گیرد و صندوق باید مبلغ 

تعیین‌شده را به حساب معرفی‌شده واریز کند.

بدون دخالت انسانی
در این مرحله با انجام این واریز، سامانه دارا 
به‌صورت خودکار و بدون دخالت انسانی، عملیات 
تطبیق وجه، تأیید پرداخت و ارسال دستور 
پرداخت به بانک را انجام می‌دهد. همچنین 
اسناد حسابداری مرتبط با فرآیند توزیع سود نیز 

به‌صورت مکانیزه در سیستم ثبت می‌شود.

 گزارش‌دهی و اطلاع‌رسانی خودکار
به سرمایه‌گذاران

پس از تکمیل عملیات پرداخت، نماینده صندوق 
می‌تواند وضعیت پرداخت‌ها را در سامانه مشاهده 
کرده و گزارش‌های مربوطه را دریافت کند. علاوه 
بر این، در صورت فعال‌سازی گزینه ارسال پیامک، 
اطلاع‌رسانی واریز سود به دارندگان واحدهای 
سرمایه‌گذاری نیز به‌صورت خودکار انجام خواهد 

شد.

افزایش کارآیی، شفافیت و رضایت
با اجرای این طرح، فرآیند توزیع سود 
صندوق‌های سرمایه‌گذاری به‌شکل تمام‌مکانیزه 

و بدون نیاز به مداخله انسانی انجام می‌شود؛ 
اقدامی که انتظار می‌رود موجب افزایش کارآیی، 
شفافیت و رضایت سرمایه‌گذاران در بازار سرمایه 

شود.

 پذیرش ۶ محصول در بازار فیزیکی
و تخصیص بیش از ۱۱ میلیون گواهی

 مدیریت ارتباطات بورس انرژی ایران اعلام کرد: 
دویست و سی امین کمیته عرضه بورس انرژی 
ایران با حضور محمد نظیفی مدیرعامل بورس 
انرژی ایران، صادق قاسمی عضو هیأت مدیره 
بورس انرژی ایران، علی احمدی خبره صنعت، 
محمود کریمی معاون توسعه بازار بورس انرژی 
ایران، حامد فرخ‌نیا نماینده ناظر سازمان بورس 
و اوراق بهادار و محمدصادق شاه‌علی مدیر 
پذیرش بورس انرژی ایران و دبیر کمیته عرضه 

برگزار شد.
در این جلسه در بازار فیزیکی بورس انرژی ایران، 
پنج محصول شامل روغن سنگین پایه قطرانی، 
روغن نیمه‌سنگین پایه قطرانی )سالونت نفتا(، 
روغن نیمه‌سنگین پایه قطرانی )واش اویل(، 
بلندینگ نفتا و نیتروژن مایع پذیرش شد و یک 
نیروگاه تجدیدپذیر موفق به دریافت پذیرش 
با هدف توسعه ظرفیت‌های عرضه برق پاک 
و تقویت سهم انرژی‌های تجدیدپذیر در بازار 

سرمایه شد.
این پذیرش‌ها در چهارچوب تنوع‌بخشی به سبد 
محصولات قابل معامله و تعمیق بازار فرآورده‌های 
نفتی و پتروشیمی و انرژی‌های پاک صورت گرفته 

است.
در بازار فرعی نیز چهار محصول شامل برش 
پنتان، نفتای سبک، روغن پیرولیز و برق یک 
شرکت خرده‌فروش مورد پذیرش قرار گرفت تا 

دامنه عرضه در این بازار نیز گسترش یابد.
همچنین با پذیرش مجدد برق ۷ شرکت 
خرده‌فروش و کالاهای جامدات زیستی 
تصفیه‌خانه‌های فاضلاب و آب شرب نیز موافقت 

شد.
علاوه بر این، کمیته عرضه با تخصیص ۱، ۰۰۸، 
۱۹۱ گواهی صرفه‌جویی گاز طبیعی و تعداد ۱۰، 
۹۱۷، ۵۴۰ گواهی صرفه‌جویی برق به متقاضیان 
موافقت کرد؛ اقدامی که بیانگر تداوم بهره‌گیری 
از ابزارهای مبتنی بر بهینه‌سازی مصرف انرژی و 
توسعه بازار گواهی‌های صرفه‌جویی در بورس 

انرژی ایران است.

سرمایه‌گذاری همواره به‌عنوان یکی از 
عوامل کلیدی رشد و توسعه اقتصادی 
مطرح بوده است. با پیشرفت صنایع 
و تشدید رقابت، توجه به ابزارهای 
نوین مدیریت ریسک - همچون 
صکوک اسلامی و بیمه - افزایش یافته 
است. بازار سرمایه به دلیل ماهیت 
پرنوسان خود، نیازمند سازوکارهایی 
مؤثر برای مدیریت ریسک و ایجاد 
اطمینان در میان سرمایه‌گذاران 

است.
بیمه با توزیع ریسک بین بیمه‌گر و 
بیمه‌گذار، امکان مدیریت ریسک‌های 
سرمایه‌گذاری را فراهم می‌کند. 
در این میان، بیمه سهام می‌تواند 
به عنوان ابزاری کارآمد، به بهبود 

عملکرد بازار سرمایه و تقویت اعتماد 
سرمایه‌گذاران کمک کند. این نوع 
بیمه با ایجاد بازاری قابل اعتماد، به 
سهامداران امکان می‌دهد ریسک 
سبد خود را پوشش دهند و از مرحله 
پیش‌بینی تا جبران خسارت، به‌صورت 

نظام‌مند عمل کنند.
بیمه سهام می‌تواند در قالب انواع 
مختلفی چون بیمه کاهش ارزش سبد 
سهام، بیمه توقف نماد معاملاتی یا 
بیمه عدم نقدشوندگی ارائه شود. در 
ایران، با وجود تأکید اسناد بالادستی 
بر توسعه بخش بیمه، این صنعت 
با چالش‌هایی مانند محدودیت 
ظرفیت مالی، کمبود نیروی متخصص 
و وابستگی به بازارهای خارجی مواجه 
است. بنابراین، تعامل بیشتر صنعت 
بیمه با بازار سرمایه می‌تواند راهکاری 
نوین برای بهبود عملکرد این صنعت و 

کمک به رشد اقتصادی باشد.
با توجه به اهمیت موضوع، پرسش 
اصلی این پژوهش آن است که 
بیمه سهام چه تأثیری بر افزایش 

سرمایه‌گذاری در بازار سرمایه ایران 
دارد و آیا می‌تواند به عنوان ابزاری 
برای توزیع و انتقال ریسک، به کاهش 
ریسک‌های این بازار کمک کند. این 
پژوهش با در نظر گرفتن دو فرضیه 
اصلی - تأثیر مثبت بیمه سهام بر 
افزایش سرمایه‌گذاری و نقش آن در 
کاهش ریسک بازار - به بررسی این 
رابطه بازار پرنوسان سرمایه ایران 
می‌پردازد؛ بازاری که نااطمینانی در آن 
می‌تواند مانع جذب سرمایه‌گذاری 
شود و توسعه مکانیسم‌های بیمه‌ای 
برای مدیریت ریسک‌های آن، مورد 
تأکید اسناد بالادستی کشور نیز قرار 

دارد.
در پژوهشی توسط دکتر حسین 
امیری، دکتر وهاب قلیچ و عذرا 
همدست که در پاییز ۱۴۰۴ منتشر 
شد، به این پرسش پاسخ داده شده 
است. این پژوهش با به‌کارگیری روش 
 )SEM( مدلسازی معادلات ساختاری
در نرم‌افزار Smart-PLS  و استفاده 
از داده‌های ترکیبی )کتابخانه‌ای، 

بیمه سهام چگونه می‌تواند منجر به کاهش ریسک و جذب پول در بازار سرمایه شود؟

راه مهار ریسک بورس‌بازی در عصر نااطمینانی
مصاحبه و پرسشنامه( به بررسی 

موضوع پرداخته است.
در فاز کیفی، مؤلفه‌های کلیدی از 
طریق مطالعه پیشینه و مصاحبه با 
خبرگان شناسایی شدند. سپس در 
فاز کمی، برای سنجش و تأیید این 
مؤلفه‌ها از روش معادلات ساختاری 
استفاده گردید. داده‌های لازم از 
طریق پرسشنامه‌ای ساختاریافته 
جمع‌آوری و پایایی آن با ضریب آلفای 

کرونباخ تأیید شد.
 یافته‌ها حاکی از تأثیر مثبت و 
معنادار بیمه سهام بر افزایش 
سرمایه‌گذاری در بازار سرمایه ایران 
است. تحلیل‌های آماری، ۳۰ شاخص 
را در قالب ۵ مؤلفه اصلی به عنوان 
کانال‌های این تأثیر معرفی کردند 
که همگی از روابط معنی‌دار )با بار 
عاملی بالای ۰٫۶ و آماره  t قابل توجه( 

برخوردار بودند:
1 مدیریت بهتر ریسک: پوشش 
طیف وسیعی از ریسک‌ها از جمله 
خ ارز، اعتباری، نقدینگی،  ریسک نر

سیاسی و عملیاتی.
2 شرایط عمومی بیمه سهام: 
افزایش سرمایه‌گذاری از طریق 
ریسک  کاهش  کارایی،  ارتقای 
اشتغال سرمایه، افزایش ثبات بازار، 
بهبود قیمت‌گذاری سهام و امنیت 

اطلاعاتی.
3 استفاده از صکوک با پشتوانه 
بدهی: افزایش نقدینگی، کاهش 
ریسک بلندمدت و هزینه معاملات و 
جذب سرمایه‌گذاران مبتنی بر اصول 

شرعی.
ایجاد  تبعی:  اوراق  کاربرد   4
احساس امنیت در سرمایه‌گذاران 
خرد از طریق تضمین سود و کاهش 
خسارات، بویژه در روزهای منفی بازار.
5 استفاده از صکوک با پشتوانه 
دارایی: افزایش ابزارهای مالی 
اسلامی، جلب اعتماد سرمایه‌گذاران 
اسامی، کاهش ربا و ایجاد محیطی 

امن‌تر برای سرمایه‌گذاری.

در مجموع، این مطالعه نشان می‌دهد 
که بیمه سهام با کاهش ادراک ریسک 
و افزایش انتظار بازدهی مطمئن‌تر، 
انگیزه سرمایه‌گذاران برای ورود و 
تداوم فعالیت در بازار سرمایه را 

تقویت می‌کند.
با توجه به این نتایج، پژوهشگران 
پیشنهادهای اجرایی و سیاستی 
مشخصی را ارائه می‌دهند تا صنعت 
بیمه و بازار سرمایه ایران بتوانند از 
این فرصت بهره‌مند شوند. اولین و 
مهم‌ترین پیشنهاد، تشکیل کمیته 
مشترک بیمه-بورس در سطح وزارت 
اقتصاد برای طراحی ابزارهای مالی 
اوراق بهادارسازی  تلفیقی مانند 
تدوین  دوم،  است.  بیمه‌نامه‌ها 
دستورالعمل اجرایی انتشار اوراق 
بیمه‌ای توسط بیمه مرکزی و سازمان 
بورس برای پوشش ریسک‌های کلانی 
مانند زلزله، سیل و نوسانات اقتصادی 
است. سوم، ایجاد سامانه یکپارچه 
تبادل داده‌های ریسک بین شرکت‌های 
بیمه و نهادهای بازار سرمایه برای 
شفاف‌سازی قیمت‌گذاری ریسک و 
ارزیابی بهتر اوراق پیشنهاد شده است. 
همچنین، تقویت نظارت فناورانه بر 
فرآیندهای بیمه‌ای و بازنگری در فرآیند 
صدور مجوز برای محصولات بیمه‌ای 
نوین ویژه بازیگران بورس )مانند 
صندوق‌های سرمایه‌گذاری( از دیگر 
توصیه‌های کلیدی این پژوهش است. 
در نهایت، این مقاله تأکید می‌کند که 
پیوند استراتژیک بین صنعت بیمه و 
بازار سرمایه، نه تنها ظرفیت مدیریت 
ریسک را افزایش می‌دهد، بلکه 
می‌تواند به عنوان یک منبع نوآورانه 
تأمین مالی، به رشد و توسعه اقتصادی 

پایدار کشور کمک شایانی کند.

منبع: امیری، حسین، قلیچ، 
وهاب و همدست، عذرا )۱۴۰۴(. 
بررسی اثرات بیمه سهام بر افزایش 
سرمایه‌گذاری در بازار سرمایه ایران. 
فصلنامه راهبرد اقتصادی

مزایای مکانیزه شدن فرآیند توزیع 
سود صندوق‌های سرمایه‌گذاری
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